

# 完美的手

◆ 林青霞

走进北京三〇一医院的病房，第一个映入我眼帘的是，是双平摆在一张小矮桌子上洁白细致的手。再往上移，见到的是仁慈、亲切的脸孔，他腰杆笔直地坐在木椅上，虽然已届九六高龄，但你感觉到他的灵魂是年轻的，他的思想是丰富的。

北京天气开始转凉了，我知道老人家特别怕冷，所以他挑选了一条开司米围巾，我把围巾交到他手上，他笑着用手抚摸说：“眼睛看不清楚，用手感觉一下。”他曾经说过，他活到九十几岁，洞悉世情，他认为最珍贵的就是真学问和真性情。我觉得——他——季羡林教授，就是这样的人。

和我一起探望他的朋友，问他不知道我是谁，他瞧了那位朋友一眼，一副你们真把我当老人家呀，还幽了他一默说：“全世界都知道。”逗得大家哈哈大笑。

朋友谈到他书中所说的“和谐”，他说那是人与自然的和谐，人与社会的和谐，更重要的是人与自身的和谐。又说人与自身的和谐，要做到良知、良能。他解释良知就是人要有自知之明。记得书上说过，苏格拉底去求神，求的就是让他有自知之明。我不懂什么是良能，他解释良能就是不要自不量力，不要好高骛远去做超越自己能力的事情。我频频点头称是，这正是我要学习的功课。就是不要老是要求完美，以致无法达到而自找苦吃。

我们聊了好一会儿，发觉他那双文人之手仍然保持在原来的位置上，感觉上很寂寞，我忍不住抓着他的双手，我最喜欢见到老人家开心。我想带给他温暖，我想抚摸那写过无数好字、好文章的手。

我握着他的手，除了想讨讨文气，更希望把我内心的温暖传给他。这双手，经过文化大革命十年的浩劫，历过近百年岁月的洗礼，写过上千万字的好文章，竟然没有留下任何烙印，不但手上没有疤痕，我们还发现它竟然没有老人斑，相信此手正如其人，有如他赤子之心的年轻和纯净。他在《牛棚杂忆》书上写道：“我能够活着把它写出来，是我留给后代的最佳礼品。”我想上帝创造了这样伟大的学问家，再创造这双完美的手，必定是要降予它重任。让它把季教授的所见所想和所学传给世人。

冯友兰先生说得好：“何止于米？相期以茶。”以季教授灵活的脑筋，加上一双完美的手，何止写到八十八岁，即使写到九十八甚至一百零八岁都不是问题。而他留给后代最佳的礼品，岂止如他自己所说的《牛棚杂忆》，我相信将会有更多、更多、更好的礼品留给世人，同时也将会带给社会许多许多的和谐。

临走的时候，听见他的助手杨锐叫了声“爷爷，他们回去了”。我心里流着一股暖流。从没见过爷爷的我，一边往回家的路上走，一边想象着，我的爷爷必定也会是这个模样。



▲ 季羡林先生正签名送书给林青霞

# 他们之间的缘分

2007年10月上旬，白先勇监制的《青春版牡丹亭》要在国家大剧院上演。为了这椿盛事，昆曲“义工团”的团员都在各尽其能，倾力相助。

“喂！《青春版牡丹亭》要在北京上演了，你要不要去看？”一通电话过去，对方略为沉吟。

“这次是在国家大剧院上演，这号称‘巨蛋’的剧院，还是首次对外开放呢！”对方仍然犹疑未决。

“到了北京，我们晚上看戏，白天一起去拜访季羡林、杨绛两老好吗？”

“好呀！我去我去。”

这就是赴京前，我跟林青霞之间的谈话实录。对青霞来说，昆曲是中国文化的瑰宝，她极想观赏及进一步了解，白先勇更是认识多年的朋友，当然乐意去支持及打气。尽管如此，青霞前不久刚从山东还乡之旅归来，行装甫卸，倦意未消，原来拿不定主意，可是一听到季羡林、杨绛两老的名字，就如魔术一般，马上变得精神奕奕，随即又兴冲冲踏上赴京之途了。

青霞曾经告诉过我，四十岁之前，她忙于拍戏，看书的时间不多；息影之后，

▼ 林青霞握着季先生的手，求讨文气，站立者为陪同去的金圣华



▲ 十月八日出席香港大学主办的“昆曲及《牡丹亭》”国际研讨会上的合影。左起：李景端、金圣华、白先勇

# 昆曲“义工队长”白先勇 ◆ 李景端

昆曲“义工队长”，这是白先勇先生现在给自己冠上的头衔。人们都熟知，白先勇是白崇禧之子，原籍桂林，台湾大学外文系毕业，是台湾著名作家，现定居美国。他不仅为昆曲艺术倾倒，更为昆曲的振兴不遗余力，正是凭藉白先勇的巨大激情，才使得“青春版昆曲《牡丹亭》”，感动观众。

有着五百多年历史的昆曲，是中华民族瑰宝。但是很可惜，在以往长久的岁月中，它一直身处高处不胜寒，曲高和寡，以致一度冷落到几乎淡出舞台的窘境。痴迷昆曲的白先勇慧眼独具，他想到，西方人把莎士比亚戏剧当作国宝，几百年不衰，为什么这么优美的昆曲，竟没有人欣赏。于是他决心，要把弘扬昆曲当作自己退休以后的主要工作。他有个很好的见解，认为振兴昆曲，既要培养演员，又要培养观众。为了打造“青春版昆

曲《牡丹亭》”，他主张古典为体，现代为用，实现古典美学与现代剧场的完美接轨。他坚持昆曲的原汁原味不能动，但技巧、范式、服装、舞美、伴奏等必须适应现代的要求。每一招每一步都倾注了他无限的心血。三年多来，为振兴昆曲，他募集的款项已超过千万元。经过精心灌溉的古树，逢春又开花，昆曲又走红了。

自2004年4月在台北首场演出以来，三年间已在海内外演出108场，场场爆满。最难得的是，18万名观众中，75%是年轻人，65%是大学生。在北大、复旦、南大等许多高校演出时，都是座无虚席。在美国旧金山、洛杉矶的演出，同样盛况空前。为满足观众需要，又前往圣芭芭拉市加演。美国国会向剧团颁发了“特别认定证书”，洛杉矶市也颁发了“特别嘉奖证书”，圣芭芭拉市长还宣布2006

年10月3日至8日为“牡丹亭周”。难怪当地媒体评论说，这是1930年梅兰芳访美以来出现的又一次中国戏剧热。

为了弘扬昆曲，目前，在台湾趋势科技文化长陈怡蓁女士的推动下，在香港成立了“牡丹亭文化基金会”。去年在美西的演出，就是由香港刘尚德先生和余志明先生资助了100万美元。更有趣的是，80岁高龄的旅美艺术家卢燕女士，在北京观看了《牡丹亭》之后说，我这个老义工没啥能力，但我要去买两张彩票，希望中奖后捐给白先勇。

# 有缘一线牵

——林青霞探访季羡林的缘起及经过

◆ 金圣华

生活极有规律，她不但开始看书，而且越来越爱书。朋友知道后，都会纷纷介绍好书给她，而她自己看了好书之后，也会买来赠送友人。

几年前，我送了一本杨绛翻译的《斐多》给青霞。这本书是杨绛在钱锺书过世后，于极度哀痛中开始翻译的疗伤之作，书成付梓之时，正好是钱先生的周年忌辰。《斐多》讲述的是苏格拉底受刑之日，在服刑前与众门生谈论生死之道的事迹。原以为这么一本严肃的书，未必会引起青霞的兴趣，谁知她看了头几页就深深受到吸引，一口气念完后还买了几十本送给所有的好友。这以后，她开始接触杨绛的其他作品，包括《干校六记》及《我们仨》等。杨先生隽永精致的风格，炉火纯青的笔法，令她十分折服。自此，杨绛的名字，在我们不时的茶聚中，经常会出现在青霞的口中。

有关季羡林教授的作品，更有一段渊源。2002年冬，香港中文大学决定颁授荣誉文学博士学位予季羡林教授，那年10月，我前往北京专访季老，以便撰写赞词。事前，我曾经在图书馆中借阅季老的作品，谁知馆藏的竟有一百多种，有专著、有译作、有论述、有散文，林林总总，不一而足。为了不辱校方委托的使命，即使难窥全貌，总也得翻阅五六十本啊！季老的专著，如《糖史》《吐火罗语研究导论》等，就如肃穆的书斋；季老的散文，如《春归燕园》《清塘荷韵》，却似缤纷的后园。每当我在书斋中沉浸太久，就会到后园中去蹠蹠观赏，发现此中姹紫嫣红开遍，往往使人流连忘返。季老曾经说，“我生平最讨厌理论的文章。对哲学家们那一套自认为是极为机智的分析，我十分头痛。……我喜欢写的是抒情或写景的散文，有时候还能情景交融。”（《病榻杂记》）就因为如此，季老的文字，层次井然，节奏分明，一字一词，质朴而优美，下笔如潺潺清泉由心中自然流溢而出。

2005年，我把所撰写的四十多篇赞词，择其部分，

结集出版，由高克毅先生为我取名为《荣誉的造像》，其中每篇赞词之后，更附以一篇侧写，把准备及专访过程中，最令我感动的点点滴滴记录下来。我在描写季老的那篇文章中说：“在人生的漫漫长途中，季老既走过阳关道，也跨过独木桥，如今洞悉世情，看透一切，最珍惜的是人间真情意与真学问。”这本书在天地图书公司举行新书发表会时，青霞在百忙之中也抽暇出席了，她那天一如往常，素净打扮，静静坐在来宾席上，于四壁皆书的环境里，沉浸在浓厚的文化氛围中，根本浑忘了自己是万众瞩目的巨星。

以季羡林教授当今的地位，他原可以高高在上，唯我独尊，可是在他的作品中，可以见到的却是对生命的喜悦，对自然的礼赞，对猫，对花，对孩子的关爱，对医护人员的感激，以及对故人挚友的怀念。他最讨厌的是虚情假意、沽名钓誉。就是这种胸襟，这种气度，触动了千万读者的心，也引发了青霞的孺慕之情。

近年来，青霞开始写作。她的每一篇文章，辞藻朴实，篇幅不长，却都是出自肺腑的真诚之作。例如她写黄霑，写徐克，描绘的人物只要三言两语，就栩栩如生，呼之欲出，让人看后发出生出心的微笑。她也写参加文化之旅后的感想，如《小花》，《家乡的风》，在字里行间每每渗透出对人生的感悟。她写的《父亲》，撰述对亡父的亲情，更是情真意切，令人动容。青霞是个要求完美的人，律己甚严，每次写完文章后，必定会求教于身边好友，除此之外，她更不停躬身自问：“我这样写行吗？见得人吗？哪些地方还需要改进？”为了鼓励她，朋友们会纷纷提出意见，想方设法为她打气。于是有一天，我建议她看季老的散文。看完之后，青霞高兴得如获至宝。她说：“原来季羡林这么鼎鼎大名的学问家写文章都这么亲切，这么真诚，那我可以放心向他学习了。”此后，青霞就孜孜不倦地读起《牛棚杂忆》和季老其他的文

大家与季老之间的交谈，由此自然而然展开。青霞最念念不忘的是季老的真性情与真学问。李景端提到季老在《病榻杂记》中说过要摘掉三顶帽子，即“学术泰斗”、“国学大师”与“国宝”；而青霞平时在言谈举止之中，也从来不以“大明星”、“大美人”、“演艺天才”自居。我在心中想，真正有成就、有才华的人物，何其像也！他们必然是虚怀若谷，毫不自满的。季老在各种作品中，经常提到“天人合一”的理念，并提到人与自己、与社会与自然都要达到和谐。季老说：“良知，就是自知之明。”这时，我插一句说：“也就是苏格拉底求神谕时所得的答案‘know thyself’。”季老点头称是。我记得青霞最喜欢这句话，有一次在闲谈时，曾经把“know thyself”抄录下来，这次从季老口中听到印证，一定感悟更深。季老接着说：“良能，就是知道自己的能力所在，不要自不量力。”

意气相投，真挚诚恳的有缘人。尽管地处南北、年龄悬殊，冥冥之中，总有一线相牵，让彼此相遇，相晤，进而相交、相知。正如济慈所说：“美即是真，真即是美”，我深信季老不但爱真，而且爱美，不然，他不会在病榻上还能写出《我的美人观》这样的文章来。但愿美丽的人与美丽的事，不断在世间展现、搬演，令这个世界充满真情，美好胜昔。

最后，谨以季老的一首美人诗，为本文记述的美事作为总结：“中华自古重美人，西施貂蝉论纷纭。美人至今仍然在，各为神州添馨淳。”



▲ 男女主角俞玖林合影于演出谢幕时

——林青霞与昆曲《牡丹亭》

游未返，此次缘悭一面）。

行前，青霞忙于准备礼物。对朋友，她一向心细如尘。这一次，她亲自去连卡佛挑选了一条米色的围巾，希望从遥远的香港，给北方的季老送上温暖，她更带上了电影《东方不败》的碟片，上书“您才是世界的东方不败”，献给这位在学林与文坛上如松柏常青的世纪老人。

到北京看完《青春版牡丹亭》的首晚演出，第二天下午，我们就依时去了301医院探访季老了。青霞跟我两人不约而同，都穿上了鲜色的衣服。青霞一向喜欢素白，但为了老人，她要带去喜气洋洋的感觉。那天秋风送爽，天朗气清，在驱车前往医院的途中，我们都怀着兴奋的心情，期待着与季老会晤的时刻。

季老的病房，与我想象中相去不远，床侧有书架、书桌、字画、照片与盆栽。午后的阳光，暖暖照射在小室里，倘不是那张置于房中的病床与种种医疗仪器，几乎使人有置身家居的错觉。

季老早已端坐在小桌前等我们了。这时候，助手杨锐抱出了厚厚三叠书，是季老事前早已题签好，分赠给来客的宝贵礼物，包括最近出版的《真情季羡林》《病榻杂记》《季羡林说自己》等。青霞也捧出自己准备的礼物，体贴地亲自替季老围上。杨锐说，早前还带着季老到医院外吃过一顿饭，那么，这条柔软的开司米围巾，在天气渐凉的北京，季老下一趟出门踏足的时刻，不正好派上用场？

大家与季老之间的交谈，由此自然而然展开。青霞最念念不忘的是季老的真性情与真学问。李景端提到季老在《病榻杂记》中说过要摘掉三顶帽子，即“学术泰斗”、“国学大师”与“国宝”；而青霞平时在言谈举止之中，也从来不以“大明星”、“大美人”、“演艺天才”自居。我在心中想，真正有成就、有才华的人物，何其像也！他们必然是虚怀若谷，毫不自满的。季老在各种作品中，经常提到“天人合一”的理念，并提到人与自己、与社会与自然都要达到和谐。季老说：“良知，就是自知之明。”这时，我插一句说：“也就是苏格拉底求神谕时所得的答案‘know thyself’。”季老点头称是。我记得青霞最喜欢这句话，有一次在闲谈时，曾经把“know thyself”抄录下来，这次从季老口中听到印证，一定感悟更深。季老接着说：“良能，就是知道自己的能力所在，不要自不量力。”

季老今年生日的前几天，青霞在报上看到了他的消息，恭恭敬敬地在一张生日卡上写了祝贺辞，然后跟我们一起签了名寄去北京。青霞在勤练书法，写的字越来越有进步，但是她在寄给季老的卡片上，下笔时仍然小心翼翼。对季老，她满怀着仰慕与真情，信寄出后，我说不如我们找一天去北京拜访季老吧！青霞却道：“不知道他认不认识我，肯不肯接见呢！”

10月初决定赴京后，为了确保万无一失，我赶紧打电话去南京，找译林出版社前社长李景端先生为我们安排一切。说实在的，我知道季老目前正在住院疗养，但弄不清楚探访的手续如何。多亏李先生的联络接洽，我们探访季老的心愿终于顺利达成了（杨绛由于外